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Liebe Anwesende, die Damen und Herren, liebe jene, die nicht von Dame oder 

Herr betroffen sind, 

bevor ich beginne, lassen Sie mich eines klarstellen: 

Was Sie jetzt hören werden, ist vielleicht nicht das, was Sie hören wollen. Es wird Sie nicht 

beruhigen oder besser schlafen lassen. Nein, dies ist die raue Wirklichkeit, ohne Filter und 

unbequem. Es ist der Blick hinter den Vorhang, wo Illusionen zerplatzen und die Wahrheit 

in ihrer ganzen Härte zum Vorschein kommt. Es ist das, was ungesagt bleiben sollte, weil es 

stört, ungemütlich ist, aufrüttelt und die bequeme Fassade zerschlägt. 

Aber genau deshalb muss es gesagt werden. 

Als Vertretende von Intersex & Transgender Luxembourg begrüßen wir, dass ein neuer 

Nationaler Aktionsplan zur Förderung der Rechte von LGBTIQ+-Personen angekündigt wurde – 

und dass auch zivilgesellschaftliche Organisationen  aktiv in den Erarbeitungsprozess 

einbezogen wurden. 

Was im finalen Plan enthalten sein wird – und was nicht – wissen wir nicht. Aber wir wissen, 

worauf es ankommt für die Menschen, um die es gehen soll. Und wir wissen, was nicht 

ausgespart werden darf. 

Angekündigte Vorgaben aus dem Koalitionsvertrag der Regierung 2023–2028 

• Ein Verbot sogenannter Konversionstherapien – ein wichtiger Schritt gegen 

entmenschlichende Praktiken. 

• Die Einführung einer neutralen Geschlechtsoption im Recht. 

• Der Ausbau von Schutzmaßnahmen gegen queerfeindliche Gewalt – etwa durch „Safe 

Spaces“. 

• Und: Die „Evaluierung“ medizinischer Maßnahmen bei intergeschlechtlichen Kindern. 

Doch ein klares Verbot wird darin nicht genannt. 

Diese Punkte zeigen politischen Willen – aber es bleibt unklar, wie verbindlich und konsequent 

sie umgesetzt werden. 

Was nicht fehlen darf – zwei menschenrechtliche und daher unverzichtbare 

Mindeststandards 

Erstens: die Entpathologisierung von trans Personen. 

Noch immer ist für medizinische Maßnahmen im Rahmen der Transition ein psychiatrischer 

Bericht erforderlich. Diese Pflicht widerspricht dem Recht auf Selbstbestimmung, ist häufig 

erniedrigend – und medizinisch nicht notwendig. Internationale Standards – etwa der WHO, 

der WPATH – wie auch unsere eigene Verfassung fordern das Gegenteil: körperliche und 

mentale Integrität, Achtung der Würde, diskriminierungsfreier Zugang zur 

Gesundheitsversorgung. 

https://maps.google.com/?q=14,+Rue+Beck&entry=gmail&source=g
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Was es braucht, ist ein freiwilliges, unterstützendes professionelles Begleitsystem, welches die 

individuelle Bedürfnisse und Wünsche von trans Personen respektiert. Eine verpflichtender 

psychiatrischer Bericht ist und bleibt ein Eingriff in das Selbstbestimmungsrecht von trans 

Personen und wir fordern, dass dieser nicht weiter als Voraussetzung für medizinische 

Maßnahmen eingefordert wird. 

Schluss mit der Zwangsbegleitung! Und Schluss mit der Verletzung des 

Selbstbestimmungsrechts in der Medizin! 

Zweitens: der Schutz intergeschlechtlicher und anderer Kinder mit Variationen der 

Geschlechtsmerkmale vor medizinisch nicht notwendigen, irreversiblen Eingriffen. 

Solange kein klares Verbot existiert, werden weiterhin irreversible Eingriffe an diesen Kindern 

vorgenommen, die nicht einwilligungsfähig sind. Eingriffe, die gegen das Recht auf 

körperliche Integrität verstoßen – mit oft gravierenden physischen und psychischen Folgen. 

Auch die ECRI, die Kommission gegen Rassismus und Intoleranz des Europarats, fordert 

Luxemburg seit Jahren zum Handeln auf. Diese Empfehlungen bleiben bislang unerfüllt. 

Was es jetzt braucht – konkrete Handlungen 

• Ein Gesetz, das intergeschlechtliche und andere Kinder mit Variationen der 

Geschlechtsmerkmale vor nicht notwendigen Eingriffen schützt. 

• Die vollständige Entpathologisierung der Gesundheitsversorgung für trans und 

abinäre Personen. 

• Und: Strukturelle Teilhabe der Betroffenen – durch institutionelle Anerkennung, 

ausreichende finanzielle und strukturelle Ausstattung sowie echte Entscheidungsmacht. 

Wir erwarten, was für andere selbstverständlich ist: Grundlegende und elementare 

Menschenrechte, die für alle Menschen gelten müssen. Das Recht auf Leben, Freiheit und 

Sicherheit sowie den Schutz vor Diskriminierung – auch in der Medizin – dürfen 

intergeschlechtliche und Kinder mit Variationen der Geschlechtsmerkmale sowie trans und 

abinäre Personen hiervon nicht mehr ausgeschlossen bleiben! 

Fazit 

- Rechte, die nicht umgesetzt werden, bleiben Worthülsen. 

- Menschenwürde – eines jeden einzelnen – ist unantastbar und keine 

Verhandlungsmasse. 

- Wenn Sichtbarkeit alles ist, aber Schutz fehlt – dann ist Vielfalt nur Fassade. 

- Wir brauchen wirkmächtige Pläne UND konkrete Taten für jene, die sie am 

dringendsten brauchen. 

Vielen Dank. 

 

  

https://maps.google.com/?q=14,+Rue+Beck&entry=gmail&source=g
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Chers participant_exs, Mesdames et Messieurs, chères personnes qui ne sont ni des dames 

ni des messieurs, 

Avant de commencer, permettez-moi de clarifier une chose : 

Ce que vous allez entendre maintenant n’est peut-être pas ce que vous voulez entendre. Cela ne 

vous rassurera pas et ne vous aidera pas à mieux dormir. Non, c’est la dure réalité, sans filtre et 

inconfortable. C’est un regard derrière le rideau, où les illusions s’effondrent et où la vérité 

apparaît dans toute sa dureté. C’est ce qui devrait rester non-dit, parce que cela dérange, 

met mal à l’aise, bouleverse et brise la façade confortable. 

Mais c’est précisément pour cela qu’il faut le dire. 

En tant que représentants d’Intersex & Transgender Luxembourg, nous saluons l’annonce d’un 

nouveau plan d’action national pour la promotion des droits des personnes LGBTIQ+ et le fait 

que les organisations de la société civile aient été activement impliquées dans le processus 

d’élaboration. 

Nous ne savons pas ce que le plan final contiendra – ni ce qu’il ne contiendra pas. Mais nous 

savons ce qui est important pour les personnes concernées. Et nous savons ce qui ne doit pas être 

omis. 

Mesures annoncées dans l’accord de coalition du gouvernement 2023-2028 

• L’interdiction des thérapies dites de conversion – une étape importante contre les pratiques 

déshumanisantes. 

• L’introduction d'une option de genre neutre dans la loi. 

• Le renforcement des mesures de protection contre la violence anti-queer – par exemple par 

le biais de « safe spaces » . 

• Et : l’« évaluation » des mesures médicales chez les enfants intersexués. Cependant, aucune 

interdiction claire n'y est mentionnée. 

Ces points témoignent d’une volonté politique, mais la manière dont ils seront mis en œuvre 

reste floue en termes d’engagement et de cohérence. 

Ce qui ne doit pas manquer : deux normes minimales indispensables en matière de droits 

humains 

https://maps.google.com/?q=14,+Rue+Beck&entry=gmail&source=g
mailto:tgl.contact@gmail.com
http://www.itgl.lu/
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Premièrement : la dépathologisation des personnes trans. 

Un rapport psychiatrique est toujours nécessaire pour les mesures médicales dans le cadre de la 

transition. Cette obligation est contraire au droit à l’autodétermination, est souvent humiliante et 

n’est pas nécessaire sur le plan médical. Les normes internationales, telles que celles de l’OMS 

et de la WPATH, ainsi que notre propre constitution exigent le contraire : intégrité physique et 

mentale, respect de la dignité, accès sans discrimination aux soins de santé. 

Ce qu’il faut, c’est un système d’accompagnement professionnel volontaire et solidaire qui 

respecte les besoins et les souhaits individuels des personnes trans. Un rapport psychiatrique 

obligatoire est et reste une atteinte au droit à l’autodétermination des personnes trans et 

nous demandons qu’il ne soit plus exigé comme condition préalable à toute mesure médicale. 

Finissons-en avec l’accompagnement obligatoire ! Et finissons-en avec la violation du droit 

à l’autodétermination en médecine ! 

Deuxièmement : la protection des enfants intersexués et autres enfants présentant des 

variations des caractéristiques sexuées contre les interventions irréversibles non nécessaires 

sur le plan médical. 

Tant qu’il n’existe pas d’interdiction claire, des interventions irréversibles continueront d’être 

pratiquées sur ces enfants qui ne sont pas en mesure de donner leur consentement. Des 

interventions qui violent le droit à l’intégrité physique – avec des conséquences physiques et 

psychologiques souvent graves. 

L’ECRI, la Commission contre le racisme et l’intolérance du Conseil de l’Europe, exhorte 

également le Luxembourg à agir depuis des années. Ces recommandations restent jusqu’à 

présent sans suite. 

Ce qu’il faut maintenant, ce sont des actions concrètes 

• Une loi qui protège les enfants intersexués et autres enfants présentant des variations des 

caractéristiques sexuées contre les interventions non nécessaires. 

• La dépathologisation complète des soins de santé pour les personnes trans et abinaires. 

• Et : la participation structurelle des personnes concernées – par la reconnaissance 

institutionnelle, des ressources financières et structurelles suffisantes et un véritable pouvoir de 

décision. 

https://maps.google.com/?q=14,+Rue+Beck&entry=gmail&source=g
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Nous attendons ce qui va de soi pour les autres : des droits humains fondamentaux et 

élémentaires qui doivent s’appliquer à tous. Le droit à la vie, à la liberté et à la sécurité ainsi que 

la protection contre la discrimination – y compris dans le domaine médical – ne doivent plus 

exclure les personnes intersexuées et les enfants présentant des variations des caractéristiques 

sexuées, ni les personnes trans et abinaires ! 

Conclusion 

- Les droits qui ne sont pas mis en œuvre restent des mots vides de sens. 

- La dignité humaine – de chaque individu – est inviolable et n’est pas négociable. 

- Si la visibilité est tout, mais que la protection fait défaut, alors la diversité n’est qu’une 

façade. 

- Nous avons besoin de plans efficaces ET d’actions concrètes pour les personnes qui en ont le 

plus besoin. 

Merci beaucoup. 
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Im neuen PAN LGBTIQ+ sind folgende Maßnahmen und Aktionen vorgesehen: 

- 79 Maßnahmen sowie - 141 Aktionen 

An spezifischen Maßnahmen und Aktionen sind im neuen PAN LGBTIQ+ sind folgende 

spezifische vorgesehen: 

Für trans und abinäre Personen: 

• 8 Maßnahmen + 11 Aktionen 

Diese finden sich im Kapitel 7: Les personnes trans et non-binaires des Plans. 

Für inter Personen: 

• 7 Maßnahmen + 8 Aktionen 

Diese sind im Kapitel 8: Les personnes intersexes aufgeführt. 

Somit entfallen von den insgesamt 79 Maßnahmen und 141 Aktionen des PAN: 

• 15 Maßnahmen (ca. 19 %) und 19 Aktionen (ca. 13 %) auf trans, abinäre und inter 

Personen. 

------- 

Der PAN LGBTIQ+ unterscheidet explizit ausgewiesene Maßnahmen und Aktionen zu trans, 

nicht-binären und inter Personen (insgesamt 15 Maßnahmen und 19 Aktionen), doch darüber 

hinaus gibt es viele querschnittlich relevante Maßnahmen, die trans, nicht-binäre und inter 

Personen theoretisch einschließen, auch wenn sie nicht ausdrücklich genannt sind. 

Hinweise auf theoretische Einbeziehung: 

• In Kapitel 1 (Bildung) werden Maßnahmen zu inklusiver Sprache, Infrastruktur (z. B. 

geschlechtsneutrale Toiletten) und Namensverwendung (auch ohne amtliche Änderung) 

beschrieben, die alle besonders relevant für trans und nicht-binäre Personen sind. 

• In Kapitel 9 (Lokale Ebene) und Kapitel 12 (Engagement citoyen) wird eine inklusive 

LGBTIQ+-Politik gefordert, die strukturell auch trans, nicht-binäre und inter Personen 

umfasst. 

• In Kapitel 10 (Sport) wird explizit die Problematik der Binarität im Sport für trans, inter 

und nicht-binäre Personen angesprochen, obwohl die Maßnahmen nicht alle drei Gruppen 

immer einzeln erwähnen. 

• In der Methodologie des Plans wird betont, dass viele Maßnahmen 

gruppenübergreifend wirken sollen, etwa durch Förderung von Sichtbarkeit, inklusiver 

Sprache, Schutz vor Diskriminierung oder Zugang zu medizinischen und sozialen 

Angeboten. 

https://maps.google.com/?q=14,+Rue+Beck&entry=gmail&source=g
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Konkrete Anzahl? 

Der PAN enthält keine explizite Zählung von Maßnahmen oder Aktionen, die theoretisch trans, 

nicht-binäre oder inter Themen berühren, ohne diese zu nennen. Eine solche Einschätzung wäre 

nur durch eine vollständige inhaltliche Analyse aller 79 Maßnahmen und 141 Aktionen möglich. 

Aus dem Dokument geht jedoch hervor, dass: 

• Ein großer Teil der generellen LGBTIQ+-Maßnahmen auch auf trans, inter und 

nicht-binäre Menschen anwendbar ist. 

• Einige Maßnahmen (z. B. zu Sprache, Schutz vor Gewalt, Inklusion im Sport oder 

Bildung) sind besonders relevant, auch ohne gezielte Nennung. 

▶ Fazit: Neben den 15 explizit ausgewiesenen Maßnahmen und 19 Aktionen sind zahlreiche 

weitere Maßnahmen querschnittlich relevant für trans, inter und abinäre Personen – eine 

exakte Zahl wird im PAN aber nicht angegeben. 

  Option 1 (prägnant & konfrontativ): „Menschenrechte lassen sich nicht durch Masse ersetzen – 

wo Tiefe fehlt, fehlt Würde.“ 

  Option 2 (eindringlich & moralisch klar): „Ein Aktionsplan, der alle erwähnt, aber die 

Verletzlichsten vergisst, ist nicht inklusiv – er ist ungerecht.“ 

  Option 3 (emotional & engagiert): „Wirklicher Fortschritt bemisst sich nicht an der Anzahl der 

Maßnahmen, sondern daran, ob er die Menschen schützt, die ihn am dringendsten brauchen.“ 

  Option 4 (stark & appellativ): „Rechte zählen nicht, wenn sie die am stärksten Betroffenen nicht 

erreichen. Breite ohne Tiefe ist kein Fortschritt – sie ist ein Rückschritt in Menschenrechtsfragen.“ 

  Option 5 (poetisch & politisch pointiert): „Wenn Sichtbarkeit alles ist, aber Schutz fehlt – dann ist 

Vielfalt nur Fassade. Wir brauchen keine dickeren Pläne, sondern mutigere Taten.“ 
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Chers participants, Mesdames et Messieurs, chers ceux qui ne sont ni des dames ni des 

messieurs, 

avant de commencer, permettez-moi de clarifier une chose : 

ce que vous allez entendre maintenant n'est peut-être pas ce que vous voulez entendre. Cela ne 

vous rassurera pas et ne vous aidera pas à mieux dormir. Non, c'est la dure réalité, sans filtre et 

inconfortable. C'est un regard derrière le rideau, où les illusions s'effondrent et où la vérité 

apparaît dans toute sa dureté. C'est ce qui devrait rester non dit, parce que cela dérange, met mal 

à l'aise, bouleverse et brise la façade confortable. 

Mais c'est précisément pour cela qu'il faut le dire. 

En tant que représentants d'Intersex & Transgender Luxembourg, nous saluons l'annonce d'un 

nouveau plan d'action national pour la promotion des droits des personnes LGBTIQ+ et le fait 

que les organisations de la société civile aient été activement impliquées dans le processus 

d'élaboration. 

Nous ne savons pas ce que le plan final contiendra – ni ce qu'il ne contiendra pas. Mais nous 

savons ce qui est important pour les personnes concernées. Et nous savons ce qui ne doit pas être 

omis. 

Mesures annoncées dans l'accord de coalition du gouvernement 2023-2028 

• L'interdiction des thérapies dites de conversion – une étape importante contre les pratiques 

déshumanisantes. 

• L'introduction d'une option de genre neutre dans la loi. 

• Le renforcement des mesures de protection contre la violence anti-queer – par exemple par le 

biais de « safe spaces » . 

• Et : l'« évaluation » des mesures médicales chez les enfants intersexués. Cependant, aucune 

interdiction claire n'y est mentionnée. 

Ces points témoignent d'une volonté politique, mais la manière dont ils seront mis en œuvre reste 

floue en termes d'engagement et de cohérence. 

Ce qui ne doit pas manquer : deux normes minimales indispensables en matière de droits 

humains 
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Premièrement : la dépathologisation des personnes trans. 

Un rapport psychiatrique est toujours nécessaire pour les mesures médicales dans le cadre de la 

transition. Cette obligation est contraire au droit à l'autodétermination, est souvent humiliante et 

n'est pas nécessaire sur le plan médical. Les normes internationales, telles que celles de l'OMS et 

de la WPATH, ainsi que notre propre constitution exigent le contraire : intégrité physique et 

mentale, respect de la dignité, accès sans discrimination aux soins de santé. 

Ce qu'il faut, c'est un système d'accompagnement professionnel volontaire et solidaire qui 

respecte les besoins et les souhaits individuels des personnes transgenres. Un rapport 

psychiatrique obligatoire est et reste une atteinte au droit à l'autodétermination des personnes 

transgenres et nous demandons qu'il ne soit plus exigé comme condition préalable à toute mesure 

médicale. 

Finissons-en avec l'accompagnement obligatoire ! Et finissons-en avec la violation du droit à 

l'autodétermination en médecine ! 

Deuxièmement : la protection des enfants intersexués et autres enfants présentant des variations 

des caractéristiques sexuelles contre les interventions irréversibles non nécessaires sur le plan 

médical. 

Tant qu'il n'existe pas d'interdiction claire, des interventions irréversibles continueront d'être 

pratiquées sur ces enfants qui ne sont pas en mesure de donner leur consentement. Des 

interventions qui violent le droit à l'intégrité physique – avec des conséquences physiques et 

psychologiques souvent graves. 

L'ECRI, la Commission contre le racisme et l'intolérance du Conseil de l'Europe, exhorte 

également le Luxembourg à agir depuis des années. Ces recommandations restent jusqu'à présent 

sans suite. 

Ce qu'il faut maintenant, ce sont des actions concrètes 

• Une loi qui protège les enfants intersexués et autres enfants présentant des variations des 

caractéristiques sexuelles contre les interventions non nécessaires. 

• La dépathologisation complète des soins de santé pour les personnes trans et abinaires. 

• Et : la participation structurelle des personnes concernées – par la reconnaissance 

institutionnelle, des ressources financières et structurelles suffisantes et un véritable pouvoir de 

décision. 
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Nous attendons ce qui va de soi pour les autres : des droits humains fondamentaux et 

élémentaires qui doivent s'appliquer à tous. Le droit à la vie, à la liberté et à la sécurité ainsi que 

la protection contre la discrimination – y compris dans le domaine médical – ne doivent plus 

exclure les personnes intersexuées et les enfants présentant des variations des caractéristiques 

sexuelles, ni les personnes transgenres et abinaires ! 

Conclusion 

- Les droits qui ne sont pas mis en œuvre restent des mots vides de sens. 

- La dignité humaine – de chaque individu – est inviolable et n'est pas négociable. 

- Si la visibilité est tout, mais que la protection fait défaut, alors la diversité n'est qu'une façade. 

- Nous avons besoin de plans efficaces ET d'actions concrètes pour ceux qui en ont le plus 

besoin. 

Merci beaucoup. 
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Sehr geehrte Damen und Herren, sehr geehrte Anwesende, die nicht von Dame oder Herr betroffen 

sind, 

bevor ich beginne, lassen Sie mich eines klarstellen: Was Sie jetzt hören werden, ist vielleicht nicht das, 

was Sie hören wollen. Es wird Sie nicht beruhigen oder besser schlafen lassen. Nein, dies ist die raue 

Wirklichkeit, ohne Filter und unbequem. Es ist der Blick hinter den Vorhang, wo Illusionen zerplatzen 

und die Wahrheit in ihrer ganzen Härte zum Vorschein kommt. Es ist das, was ungesagt bleiben sollte, 

weil es stört, ungemütlich ist, aufrüttelt und die bequeme Fassade zerschlägt. Aber genau deshalb muss 

es gesagt werden. Sind Sie bereit, der Realität ins Gesicht zu schauen? 

Als Vertretende von Intersex & Transgender Luxembourg begrüßen wir ausdrücklich den neuen 

Nationalen Aktionsplan zur Förderung der Rechte von LGBTIQ+-Personen mit seinem umfassenden 

Maßnahmenpaket. Bei der Entstehung wurde eine breite Beteiligung – auch von zivilgesellschaftlichen 

Organisationen – angestrebt. Der neue PAN stellt in vielen Bereichen eine Erweiterung des vorherigen 

PAN dar und enthält viele Ansätze. Gleichzeitig müssen wir jedoch betonen: In den beiden für uns 

fundamentalen Bereichen geschlechtlicher Vielfalt, nämlich die verfassungsrechtlich geschützten Rechte 

auf körperliche und mentale Integrität, markiert der neue Plan einen bedauerlichen Rückschritt. 

 

1. Vier positive Aspekte 

Erstens: Der Plan sieht eine strafrechtliche Verankerung des Verbots sogenannter 

Konversionstherapien vor. Dies ist ein längst überfälliger Schritt zum Schutz der körperlichen und 

psychischen Integrität von LGBTIQ+-Personen und ein klares Bekenntnis gegen entmenschlichende 

Pseudotherapien. Besonders wichtig ist hier, dass auch alle Menschen mit körperlichen Variationen der 

Geschlechtsmerkmale eingeschlossen sind. 

Zweitens: Für abinäre Personen ist vorgesehen, die Möglichkeit eines neutralen Geschlechtseintrags 

rechtlich zu prüfen. 

Drittens: In einer weiteren Maßnahme wird angestrebt, die Geschlechtsangabe aus Dokumenten zu 

streichen, wo diese sachlich nicht erforderlich ist. 

Viertens: Positiv ist zudem die geplante Erweiterung des IMS-Leitfadens zur Inklusion von trans 

Personen in Unternehmen um den Aspekt der Nutzung des gewählten Namens vor offizieller Änderung. 

Dies sollte auch für alle anderen Lebensbereiche der Menschen gelten. 

Diese vier Punkte zeigen: Der neue Aktionsplan will durch 79 Maßnahmen sowie 141 Aktionen, davon 

spezifisch 15 Maßnahmen (ca. 19 %) und 19 Aktionen (ca. 13 %) bezogen auf die Lebensrealitäten von 

trans, abinären und inter Personen ernst nehmen – zumindest auf bestimmten Ebenen. 

https://maps.google.com/?q=14,+Rue+Beck&entry=gmail&source=g
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2. Was fehlt – zwei zentrale menschenrechtliche Forderungen 

Doch die genannten Aspekte dürfen nicht darüber hinwegtäuschen, dass zwei essenzielle Forderungen 

der betroffenen Menschen nicht berücksichtigt wurden – obwohl sie im vorherigen Aktionsplan 

verankert waren, im Beteiligungsprozess mehrfach betont wurden und auch von internationalen 

Gremien wie dem Europarat oder der WHO als prioritär identifiziert wurden. 

Erstens: die Entpathologisierung von trans Personen. 

Die Pflicht zur psychiatrischen Begutachtung bleibt weiterhin Voraussetzung für medizinische 

Maßnahmen im Rahmen der körperlichen Transition. Damit wird die Selbstbestimmung untergraben – 

häufig mit erniedrigenden, kontrollierenden Begleitungen, die keinerlei medizinische Notwendigkeit 

haben oder eine Unterstützung für den Betreffenden darstellen. Zudem gibt es Fälle, in denen sie zu 

psychischen Belastungen und möglichen Schädigungen führen. 

Zur Erinnerung: Die Weltgesundheitsorganisation, die WPATH und auch unsere eigene Verfassung 

betonen das Recht auf körperliche und mentale Unversehrtheit (Art. 13), auf Achtung der Würde (Art. 

12) und auf diskriminierungsfreien Zugang zu Gesundheitsversorgung. Das Festhalten an einer 

Zwangspsychiatrisierung ohne klinische Indikation ist mit diesen Prinzipien nicht vereinbar. Eine seit 

über 10 Jahren überfällige strukturelle Reform, hin zu einem freiwilligen, unterstützenden Begleitsystem 

basierend auf Informierter Einwilligung, ist unumgänglich. 

Zweitens: der Schutz von inter und anderen Kindern mit Variationen der Geschlechtsmerkmale im 

nicht-einwilligungsfähigen Alter vor kosmetischen Eingriffen. 

Im Gegensatz zum früheren Aktionsplan wird kein gesetzliches Verbot medizinisch nicht notwendiger 

Eingriffe an inter Kindern mehr angestrebt. Stattdessen sind lediglich Analysen und Arbeitsgruppen 

vorgesehen, wobei letztere ergebnislos seit Jahren bestehen. Zudem gibt es Analysen wie auch 

Vergleiche mit der Gesetzeslage in anderen Ländern. 

Wir möchten klar unterstreichen: Die Einrichtung von Arbeitsgruppen darf nicht als Ersatz für politische 

Verantwortung dienen – schon gar nicht, wenn dadurch dringende menschenrechtliche Verpflichtungen 

– wie seit vielen Jahren geschehend – aufgeschoben werden. Solange keine gesetzliche Regelung 

besteht, werden weiterhin irreversible Eingriffe an nicht einwilligungsfähigen Kindern vorgenommen – 

und damit grundlegende Rechte verletzt. Auch die ECRI (Kommission gegen Rassismus und Intoleranz 

des Europarates) fordert Luxemburg seit Jahren ausdrücklich zum Handeln auf. Diese Empfehlung ist 

bislang nicht umgesetzt worden. 

3. Gebraucht werden konkrete Schritte 

Wir fordern daher: 

https://maps.google.com/?q=14,+Rue+Beck&entry=gmail&source=g
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• Ein klares Mandat für alle Arbeitsgruppen, mit überprüfbaren Zielen, Fristen innerhalb dieser 

Legislaturperiode und verbindlicher Umsetzung. 

• Die sofortige gesetzliche Regelung zum Schutz von inter und anderen Kindern mit Variationen 

der Geschlechtsmerkmale, unabhängig vom Stand eines Arbeitsgruppenergebnisses. 

• Die vollständige Entpathologisierung der Gesundheitsversorgung für trans und abinäre 

Personen, durch Abschaffung der verpflichtenden psychiatrischen Berichte. 

Und nicht zuletzt: Wir fordern eine strukturell gesicherte und gleichberechtigte Teilhabe der 

Betreffenden in allen Umsetzungsprozessen – durch institutionelle Anerkennung, finanzielle 

Ausstattung, aktive Mitsprache und Entscheidungsmacht in den sie betreffenden persönlichen 

Bereichen – Nothing about us without us! 

 

Fazit 

Der neue PAN enthält über 140 Aktionen – das ist beeindruckend. Doch: Wird denjenigen zugehört, die 

seit Jahrzehnten um ihr Recht auf Selbstbestimmung und körperliche Unversehrtheit kämpfen? Werden 

den Empfehlungen internationaler Menschenrechtsgremien Taten folgen? 

Wir erkennen den Willen der Regierung zur Verbesserung an – und fordern gleichzeitig, dass dieser Wille 

dort nicht endet, wo es unbequem wird. Rechte von Minderheiten lassen sich nicht durch 

Arbeitsgruppen schützen. Sie brauchen klare, menschenrechtsfundierte politische Entscheidungen. 

Die Würde des Menschen – jedes Menschen – ist unantastbar und keine in Arbeitsgruppen zu 

diskutierende Verhandlungsmasse. 

Festhalten lässt sich: „Wenn Sichtbarkeit alles ist, aber Schutz fehlt – dann ist Vielfalt nur Fassade. Wir 

brauchen keine dickeren Pläne, sondern endlich Taten. Daher: Schutz für jene, die ihn am 

dringendsten brauchen!“ 

Vielen Dank.  
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